

現實中有多少人有像伯樂的慧眼？王幹芝（73 崇基物理、77 研究院工管）便憑其獨有的經驗與眼光，在不少成功機構的背後，默默協助與推動，成就別人的夢想，他甚至間接鼓勵並推動敬文書院的成立，成為中大五所新書院之一。



問：當年你為何選擇在中大修讀物理？有甚麼抱負？

答：除了因為物理及數學科成績較好外，更因常常思考：一個長年累月學習八股文為主的民族，能否在科技上有所發展？適逢當年看見楊振寧及李政道獲取諾貝爾物理學獎，證明中國人也能在科學上有所成就，意義極大，也啟發了我選修物理系。

問：畢業至今，為何會投身商界，出任多間上市公司董事？

答：本科畢業後，曾在物理系擔任兩年助教，在研究及學習過程中發現自己不夠聰明，並非真正適合繼續物理，加上當時的家庭環境，我需要早日投身社會，於是報讀中大工商管理碩士，期望投身商界。

問：自投身商界工作後，你的業務範圍廣泛，可以略說一二嗎？

答：畢業後我便任職於美國銀行。有一年，內地政府派了三位學

者來中大，希望了解香港各方面情況（包括時任新華社香港分社副秘書長喬宗淮），由於我認識當時校長馬臨，校長便委託我帶領三位訪者認識香港。

當年一所香港最大的電子公司康力集團出現財務危機，中國政府並不希望看見康力在中英談判期間這敏感時刻倒閉，及後中資機構成功收購康力。過程中，我負責處理中資機構的貸款事宜，因而有所了解。成功收購後，喬宗淮便邀請我加入康力，為康力化解了倒閉的危機。

及後我又加入在中大唸工商管理時認識的馮國經教授所成立的投資基金，物色有潛質的公司投資及發展其業務，當中不乏成功的個案，如馬雲的阿里巴巴集團。還記得當年第一次接觸馬雲時，他衣着並不光鮮，公司規模小，馬雲更直言

對電腦認識不多，但他的說話和表達技巧相當精采，令我對他的生意產生興趣，於是便決定投資。

問：同時出任不少公職，這是如何應付？有甚麼秘訣？你是否會繼續堅持呢？

答：我的工作需要去尋找適合的投資商機，因此我需要了解不同行業的人，物色投資對象，其秘訣在於妥善的時間管理及工作分配，同時也會靠自己的工作經驗去了解眼前的投資是否合適，而遇上自己不熟悉的範疇，便請教相關專業人士，這樣便可以做更多的事情。我會繼續堅持。

問：你在事業路上有否遇到甚麼挫折？如何克服？有何難忘經歷？

答：最可惜是錯過了投資王傳福的比亞迪（一所經營資訊科技、汽車和能源業務的上市公司）。初時王傳福希望我們公司投資，我與他商討了約九個

月，可惜當時他在深圳的公司設備簡陋，以致我的投資公司董事會不肯注資。直到四年後在飛機上再次遇見他，而比亞迪已成為世界其中一間最大的上市公司。

令我難忘的是，一個成功人士一定有他獨特的地方，就是聰明和做事非常專注，即使在他們未成功之前，這些特質都會顯現出來。當時王傳福未成功之前，他那種專注研發產品的態度已經令我留下深刻印象。

問：你曾擔任敬文書院籌委會成員，現在亦是該院的院監會成員，為何如此熱心支持敬文書院？

答：我的商業夥伴葉克勇自幼讀書成績出眾，早年卻因家境清貧，未能到美國圓大學夢。有一天，他看見朱敬文獎學金廣告，決意申請。當朱先生親自家訪後，他便決定資助葉克勇赴美留學。

朱敬文助學的方式卻非常特別，他會先為學生購買機票，然後資助他們讀社區學院，並為他們安排不同的兼職。除非有個別困難，否則學生便要自行賺取生活費，同時要求學生的家人也要給他們生活費。

後來這班受助學生明白朱敬文的苦心：要求他們半工讀，使他們升上真正大學時便習慣自給自足；要家人定時提供生活

費，也是要學生他日學有所成，會感到家人的支持及付出。八十年代末期，朱敬文更擴大資助範圍至內地，讓更多人受惠。儘管我與朱先生素未謀面，也沒有受過他的幫助，但卻受他的義行啟發和感動，遂不斷聯絡各曾受助學生，希望多了解他們的故事。

適逢新學制推行，中大正計劃增建書院，作為中大校友，在開始的時候我鼓勵葉克勇捐助中大，並以朱博士名義成立一所新書院，就是這樣我便參與了敬文書院的院監會工作。

問：哪些科目的老師對你的影響至深？為甚麼？

答：在物理系擔任助教時，對陳方正教授、楊綱凱教授及蔡忠龍教授印象最深，他們十分聰明，而且學識十分廣博。此外，在修讀工商管理碩士時，當時Dr. Espy也對我影響很深。他會協助學生求職，並會跟進相關事宜，我在美國銀行的第一份工作也是得到他的協助。直到他去世後，得知他原來是位傳教士，令我更感驚訝，因為上了多年課，他從沒有向我們傳教，一直都是身體力行，將基督精神實踐出來。



王幹芝（右二）參與敬文書院共膳。

問：中大校園生活最令你懷念的是甚麼？你在中大最大得着是甚麼？

答：當年沒有機會住在宿舍，就在赤泥坪租住房子，火車班次稀疏，因而很少到市區。在中大及崇基讀書時好像與外界隔絕，再者當時學生人數較少，大家都互相認識，與同學關係密切。

在中大最大的得着是認識了物理系同班同學的太太，以及透過通識教育，得以擴闊眼界。

問：對中大的學弟學妹有何寄語？

答：中大是一所具規模，教學水平很高的學府，同學應該對內地及世界有更多的認識，特別是內地，很多學生由於語言、價值觀等差異都不敢到內地發展，這樣會相對吃虧。其實，中國自民國至今，在文學、科技上均出了不少名人，如林徽因、胡適、李政道、楊振寧等，我們不妨回顧那些年代，了解他們為民族貢獻的心。

後記

奮鬥故事 激勵人心

與王幹芝傾談，腦海中彷彿一下子湧進了多個動人故事和人生經驗，從他自己的故事、各名人奮鬥的經驗，以至朱敬文博士的精神，都是一幕幕精采的鏡頭。聽着王幹芝謙遜地將每段經歷娓娓道來，沒有半點自誇，加上背後對中大及未來中大人所作出的努力和貢獻，實在值得年輕的中大人學習。



王幹芝（左三）早年與馬雲及其他朋友於千島湖梅峰上合照。